

СОБСТВЕННОСТЬ КАК ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КАТЕГОРИЯ

Науменко А. П., студент

Научный руководитель – Сергиевич Т. В., к.э.н., доцент,
доцент каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

На сегодняшний день сформировалось большое количество определений собственности. Это понятие вошло в научный оборот еще задолго до оформления экономики как науки. В обыденном понимании собственность, как правило, ассоциируется с вещами, которыми владеет человек. Научное понимание, во-первых, более широкое, во-вторых, предполагает рассмотрение общественных отношений по присвоению благ.

Если обращаться к экономической литературе советского периода, то собственность рассматривалась двояко: одни склонялись к тому, что собственность – это нечто самостоятельно и отдельное, другие же считали, что собственность представляет собой всю систему производственных отношений. Представители второй точки зрения акцентируют внимание на общественном содержании отношений собственности, иначе говоря, на межсубъектные отношения, а не на субъект-предметные.

Сейчас многие исследователи полагают, что под собственностью следует понимать «совокупность прав» по их пользованию. Из вышеперечисленного вытекает, что собственность – основное звено экономических отношений, на котором основаны все остальные звенья экономической системы. Именно собственность обуславливает экономический способ соединения работника со средствами производства, социальную структуру общества и способ распределения созданных материальных благ и услуг.

Таким образом, основной характеристикой собственности является не то, что присвоили, а как и кем это было сделано. Вещь становится собственностью только тогда, когда люди между собой вступают в определенные взаимоотношения.